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борьбы с наркотиками.

О наркомании,  о том, какими бедствиями грозит она человеку и обществу говорится давно. Не раз повторялось, что существующие в мире социальные условия  толкают человека в призрачный мир иллюзий, вызываемой наркотиками, которые порой считают «суррогатами счастья».  Сегодня для «сползания» к наркомании и наркотической зависимости достаточно едва заметного толчка.
Наркомания гораздо опаснее алкоголизма и не будем утешать себя мыслью о том, что наркоманов мало – они есть,  и число их растет.
Наркомания, отнесенная соответствующей статьей Закона о здравоохранении к категории социально опасных заболеваний, - ужасающий порок,  грозящей катастрофой.

Бесконтрольное употребление психоактивных веществ или  препаратов может  вызывать психические и поведенческие  изменения,  включая лекарственную зависимость:  алкоголь; опиаты;  каннабиноиды,  седативные или снотворные вещества; кокаин; другие стимуляторы, включая кофеин;  галлюциногены; табак; летучие растворители;  сочетанное употребление наркотиков и психоактивных веществ.
В Белоруссии наибольшее распространение имеют препараты, получаемые из  растительного сырья (некоторых видов мака и конопли), различные  обезболивающие, снотворные,  успокаивающие средства, некоторые органические растворители, летучие эфиры,  средства бытовой химии.

У наркоманов наибольшей популярностью пользуется героин – самый опасный в смысле возникновения зависимости.  Он  – производное  морфина, который  экстрагируют либо из опия,  либо непосредственно из маковой  соломки.

В последнее время распространен гашишизм или употребление марихуаны (получают из  соответствующих  сортов конопли).  Отечественные наркоманы  смешивают гашиш с табаком из папирос.  Такая папироса выглядит достаточно характерно:  она заметно длиннее обычной, сгорает косо – с одной стороны больше, чем с другой (отсюда жаргонное название «косяк»). Гашиш – наиболее  распространенный наркотик, употребляемый подростками в большинстве стран.  Сформировалось мнение о «мягкости» действия марихуаны, которая не воспринимается как «серьезный» наркотик. В действительности же  употребление гашиша является лишь ступенью для перехода к более  сильным наркотикам.
Последние 10-15 лет  вызывает серьёзное беспокойство распространение группы стимулирующих наркотиков: эфедрин и продукты переработки средств, содержащих  кофеин (салутан).  За последние десятилетия появились и  кокаиновые наркомании. По своему токсическому действию и способам употребления кокаина – одно из самых опасных  наркотических веществ.
Последние годы характеризуются и появлением искусственных, так называемых дизайн - наркотиков. Первым из этой группы появился КРЭК – результат обработки кокаина («уличный кокаин»).  Опасность искусственных наркотиков заключается в чрезвычайно высокой  эффективности столь малых количеств,  что вероятность передозировки очень высока.
Получают определенное распространение  синтетические  амфитамины – амфитамин,  метамфитамин, экстази (МДМП).

Главное  место продажи экстази – ночные клубы и дискотеки.  Многие подростки применяют экстази, думая, что он почти безвреден.  Однако в большинстве случаев отмечается  переход к приему  опийных наркотиков.
Лечение наркомании – это долгий и  тяжелый процесс, который во многом зависит от тяжести заболевания. Есть тяжелые больные, которым можно только облегчить жизнь, и есть легкие, которых можно избавить от наркотика на всю жизнь.  Лечение очень часто должно быть принудительным, а не добровольным. Наркоманы – больные  люди, но в силу своей болезни они могут причинить и причиняют большой вред, как себе, так и окружающим.

Мы не изведем наркоманию ни за пять, ни за двадцать пять лет, но свести её к минимально допустимому уровню можно. Нужны жесткие законы, адекватная система медицинской реабилитационной помощи и деньги на её организацию.
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